

厦门市湖里区人民政府办公室

厦湖府办函〔2025〕77号

答复类别：A类

湖里区人民政府办公室关于市政协十四届四次会议第20254023号提案办理情况的函

市住建局：

现将《关于规范业主大会、业委会建设的提案》（第20254023号）办理情况答复如下：

一、办理工作背景

业主大会是代表全体业主行使小区重大事务决策、监督和管理职能的最高权力机构；业主委员会则是依法成立，代表广大业主对小区日常事务进行决议、执行和法律维权的唯一合法机构。业主大会的规范召开与有效运作，以及业委会的依法成立与良性运行，直接关系到广大居民的切身利益。然而，当前部分小区存在业主大会召开程序不规范、业主参与积极性不高等问题，导致业主大会难以顺利召开；同时，部分业委会因管理机制不完善、运作制度不健全，存在权力滥用、透明度不足等现象，严重影响了业主对业委会的信任。通过深入研读关于加强业主大会和业委会规范化建设的相关提案，我们将从以下方面重点工作推进。

二、措施与成效

(一) 关于进一步规范业主大会召开方面

1. 规范业委会召开业主大会的指导与监督机制。居委会全程指导业委会召开业主大会，确保会议流程合法合规。对违反《福建省物业管理条例》或小区业主大会议事规则相关规定的行，经业主实名举报，街道及社区将及时介入调查核实。若查实存在违规情形，如业主大会议题公示时间不足、业主代人投票超过规定限额（如 3 票）等问题，街道及社区将依法采取约谈业委会或下发整改通知书等措施，要求业委会限期整改并重新召开业主大会，切实保障业主合法权益和议事程序的规范性。

2. 业主大会决议合法性审查机制。街道建立物业管理工作联席会议制度，由派出所、司法所、居委会、业委会、物业等方面的代表参加，共同协调小区管理问题，处置业主与业委会、物业服务企业之间的矛盾纠纷。要求小区党支部参加并指导业委会筹备和换届工作组，对业委会候选人、业委会议事规则、业委会管理章程、物业服务企业选聘等具体事项提出意见、把握方向。对于业主大会、业主委员会作出违反法律、法规的或者侵害业主利益的决定，街道办事处责令其限期改正或者撤销其决定。

3. 出台业主大会召开的指导手册和示范文本。2023 年 6 月份，湖里区委组织部牵头组织五个街道统一编写了《湖里区成立业主大会和选举业委会工作指引》，指引系统梳理了业主大会成立及业委会选举的全流程，涵盖议程范例、投票表格标准样式、唱票计

票规则等具体操作细节，通过该指引，即使缺乏相关经验的社区工作者或业主，也能清晰掌握业主大会成立及业委会选举的具体步骤和要求，确保相关工作依法依规、高效有序开展。指引对小区管理规约、业主大会议事规则及业主委员会章程的核心内容也作出了明确规定，同时提供配套示范文本，从而明确业委会的审核权限和业委会成员及其他人员补贴的数量和金额。目前，指导手册已全面发放给各社区。

4. 加大培训，切实增强业委会服务本领。针对小区业委会物业管理法律法规了解少等问题，加大专题业务培训，普及物业管理常识。同时，鼓励规模大、有条件的小区业委会根据自身实际情况，适当聘请工程、法律等专业技术人员，进一步提高管理小区的专业化水平，不断提高服务业主、服务小区的工作能力。

5. 开设公维金和公共收益专有资金账户。要求辖区内各物业小区设立专门的公共收益和公维金账户，禁止业委会与物业企业使用私人账户收取和保管公共收益。

6. 建立健全业委会信息公开机制。要求业委会定期向全体业主公开工作进展、财务收支等重要信息，确保业主知情权和监督权。具体要求为：业委会须于每季度第一个月内公示小区公共收益情况，包括收入来源、支出明细及结余数据等，公示时间不得少于30天，并采取公告栏张贴、业主微信群发布等多种方式，确保信息公开透明、便于业主查阅。

7. 建立奖惩机制。对认真履职，积极维护业主合法利益的小

区业委会或物业企业，重点表扬宣传。对侵害小区业主合法权益的小区业委会或物业企业，点名批评并约谈，对于屡教不改的，将视情况予以处理。

（二）关于进一步规范业委会选举和运作方面

1. 提高业主参与意识。业主参与是业主大会存续的灵魂。街道、社区线上通过微信公众号、网格微信群、业委会工作交流群、小微权力监督群，线下通过宣传栏、楼道公告栏以及评先评优等方式宣传小区事务管理的内容及其重要性，表彰先进人物，激发业主参与小区治理的内生动力。

2. 完善工作规范。下发《业委会选举办法》《业委会章程》《小区管理规约》《业主大会议事规则》示范文本，各个小区在示范文本的规范要求下，结合小区情况制定具体执行规则。小区可以灵活安排选举时间和方式，线上和线下相结合的投票方式进行。

3. 建立激励措施。组织新当选的业委会成员进行初任谈话和集中培训，为每一位新当选业委会委员颁发《当选证书》，载明任期和职责，寄语期望，增强业委会成员的使命感和归属感。每年按照 10%的比例评选“先进业委会”“最美当家人”“最美业主代表”，给予获评小区项目支持，优先享受政府“以奖代补”政策，优先发展获评个人入党。

4. 健全监督机制。省、市建立了共有资金使用公示平台，建立小区巡查制度，每个月安排三分之一的时间到各小区巡查，结合“关于侵占业主公共收益点题整治”工作对小区业委会制度建

设、管理落实力度、收益使用情况进行检查，同时加大审计力度，切实维护业主利益。每年组织聘请第三方审计机构对辖区住宅小区共有资金开展审计。对住宅物业小区的公共收益、共有资金使用、公示、收支账目进行了全覆盖审计、针对性整改。

5. 优化沟通渠道。去年以来，街道通过建设“业委会之家”，在各小区之间搭起了共享治理经验、破解治理难题的互联互通通道。“业委会之家”组建的“业委会主任微信交流群”，定期推送小区治理实际案例，“以案说法”指导业委会依法依规履职。各小区内组建业主微信群，业委会、物业人员在群内就业主诉求问题进行解答，并收集相关意见，有的小区业委会实行了业主接待日制度，有的开通了小区公众号，将业委会决议、资金管理使用、小区重大事项及时在公众号上公开公示。

（三）关于进一步规范共有资金收支建议方面

2025年1月，省住建厅等四部门正式出台《福建省住宅小区公共收益管理办法》，公共收益的管理、使用方面作了明确的要求。我区已发文至各社区，并将加强对各小区的巡查督导，督促各小区按照《管理办法》落实。同时，在下发的《业委会章程》《小区管理规约》《业主大会议事规则》示范文本当中，就业委会主任、业委会、业主大会在议事和资金使用权限、审批流程上都作了具体的规定，要求各小区在示范文本基础上结合小区情况作出具体约定后提交业主大会通过后执行。

三、今后推动计划

近年来，湖里区通过完善顶层设计、健全管理机制、强化履
职能力、加强表扬激励，提高业主参与度和议事能力，逐步引导
小区党支部、业委会、物业公司“三驾马车”同向发力、同频共
振，大部分小区的自我管理和服务已经走向良性发展路径，但仍
然有一些小区矛盾突出。我区将在推行原有好的工作做法基础上，
加强宣传、巡查、督导力量，并针对矛盾突出小区，成立工作专
班，一一化解矛盾，走出困境。

领导署名：胡振强

联系人：陈舒舒

联系电话：2808119

厦门市湖里区人民政府办公室

2025年4月15日

(此件主动公开)

抄送：市政协提案委，市政府督查室。